

История и судьбы

В ПРОДОЛЖЕНИЕ ЦИКЛА РАССКАЗОВ О ТРУЖЕНИКАХ ЗАВОДА В ГОДЫ ВОЙНЫ

История... целая отрасль науки о том, что было в жизни людей. Что было давно и не очень. Влиял ли ход истории на судьбы людей? Несомненно. И каждому поколению доставалась чья-то доля... или долг, который надо было отдать для продолжения жизни.

Прадавнему поколению досталось жить в эпоху строек – заводов, дорог, городов... Уралмаш, Магнитка, НТМК, Кузнецстрой...

В начале тридцатых, а вернее, весной 1929 года по заданию Билимбаевского комитета ВКП(б) сошли с пригородного поезда на разъезде № 70 Ревдинской ветки железной дороги два человека. Начальник строительства Рязанцев Д.П. и Соколовский рабочий-модельщик С. Большим трудом обшарили они предполагаемую строительную площадку будущего завода и до прихода обратного поезда, к

вечеру, срубili несколько деревьев вблизи разъезда. Так было положено начало строительства, куда потянутся крестьяне с ближайших деревень Сажино, Билимбаев, Шайтанки. Прослушав о стройке, стали приезжать люди и из других мест. Приехала с годовалым сыном Мубаразьяном из Башкирии и еще один, из многих, семья Тагарифудиновых. Их основной кормилицей в этой семье была мама. Устроилась рыть котлован под фундамент цеха № 1. Основные орудия труда – лопата да тачка. Трудно работалось и трудно жалось. А сыны рос вместе с заводом и поселком. Ставили бараки для жилья, школу открыли еще в 30-е, в помещении, где сейчас находится музыкальная школа. В 1931 году перевели ее в помещение по улице Свердлова, дом № 7.

Построили клуб, больницу, магазин, посадили липы в сквере и тополя на главной аллее поселка. В июне 1932 года дал завод продукцию – огнеупорный кирпич.

Как только в клубе стали кино показывать, пристроился Мубаразьян бывать в будке кино-механика, помогая мотать пленку при просмотре фильмов. А когда началась война, отправили киномеханика на фронт, стал кино крутить юный кино-механик Боря (так звали Мубаразьяна на русский манер). Клуб был заводской, маленький, обслуживал Боря рудник, Калату, Металку, совхоз, Хромлик. И в семье добавка весомая к заработку матери. А до того, как попасть в кинобудку, Мубаразьян поработал на заводе, нужда заставила идти на работу. После войны уже, в 1948 году, клуб из заводского ведения передали в кинофикация и вернулся Боря в цех № 2 обжигальщиком. Федор Воробьев помог устроиться. В 1 цех на тунальничью печь перешел в 1964 году обжигальщиком, опыт в работе накопил, там до пенсии и доработал. А так как в школе не доучился, то рабо-

тал и учился в вечерней школе. В 1956 году приехала после института на завод молодая инженер Дина Ибатуллоева Сафарова, а поскольку специалисты на заводе ценились высоко, то Дину Ибатуллоеву поставили на ответственную должность: начальником смены. И обаял молодого начальника веселый танцор Боря - Мубаразьян. С год длился роман, закончившийся свадьбой. В 1957 году родилась радость – дочка Нэля. Зажгла молодая семья дружно. И, как повелось, дом-дом и завод-дом. Кругом все привычное, родное. Трудились оба, не жалея сил. За труд и награды есть медаль "За трудовое отличие", "За доблестный труд в годы ВОВ 1941-45" – обшарившая медаль "100-летие В.И.Ленина", медаль "Ветеран труда". Жаль, что нет медали "Старойший житель поселка". Не учредили еще.

Вот так, живет рядом с нами вроде бы самый обыкновенный человек, а по большому счету – настоящий творец истории. Истории завода и страны.

И еще одна история жизни тоже простой женщины, на долю которой выпало посмотреть в страшные глаза войны. Жила в городе Одесса на берегу самого Черного моря девочка Фрида Водород. Жила не тушила, с братом, отцом и матерью хорошо было, надежно. Ушла из Одессы всей семьей, когда немцы были в 8 километрах от города. Шла в Запорожскую область, к родне. В дороге помогал гнать скот, потому что был приказ врагу ничего не оставлять. Попадали под бомбежку не единожды. До Таганрога скот догнали, сдали на мясокомбинат, а в Запорожье уже немцы... На поезде доехала семья до Турьинска и под Сталинградом в колхозе задержалась ненадолго. Брат ушел на фронт. А когда немцы к Сталинграду подошли, семью эвакуировали в Сибирь. В дороге догнал приказ о всеобщей мобилизации на трудовой фронт. И пошла Фрида с матерью и отцом в октябре 1942 года в Первоуральск на Металку разметчицей. Там и трудилась до конца войны. Отца схоронили в 1944 году, брат погиб в 1942-м.

В 1946 году хотели поехать на родину, в Одессу, да быстро – через 2 месяца – вернулись обратно. И пришла Фрида Исеровна на динасовый завод контролером ОТК. А в 1951 году перешла работать на склад готовых изделий в 5 передел, оттуда в 1952 году на пенсию ушла.

Вроде, бесхитростная история, а за ней – целая жизнь. С непосильным трудом, голодом, холодом, с горькими слезами по погибшим. Война ведь натворила бед – в каждой семье есть утраты. До сих пор замирает страна в минуту памяти 9 Мая. И вспоминает историю, историю войны и Победы. Горькая боль в сердце до сих пор не утихает.

В. ПОВОА